FICHAS
EDUCATIVAS

LA PROPORCION

Se denomina Proporcién a la igualdad de dos razones. Si la igualdad se da entre dos razones
aritméticas, la proporcién se denominara PROPORCION ARITMETICA vy si la igualdad se da
entre dos razones geométricas, la proporcién se denominara PROPORCION GEOMETRICA.

1. Proporcion Aritmética: Es la igualdad de dos razones aritméticas tales como:

a-b=c-d

En dicha proporcién denominaremos:

antecedentes : ayc

consecuentes : byd
Términos externos : ayd
Términos medios : byc

1°" término o a

2% término b

3¢ término :C

4% término :d
Ejm: [12-9|=[7-4|

RA£ 3 RA=ls

Observacion:

En toda proporcién aritmética se cumple que la suma de los términos medios es igual a
la suma de los términos extremos.

Ejm: Hallar “m” si: 42-a=32-5
Si aplicamos lo observado anteriormente tendremos:

a+32=42+5

a=15




CLASIFICACION DE LAS PROPORCIONES ARITMETICAS:

1.1.

1.2.

Proporcion Aritmética Discreta: Es aquella proporcion aritmética en donde sus cuatro
términos son diferentes simbdélicamente tenemos:

Observacion:

Al cuarto término de esta proporcidn, es decir al valor “d” se le conoce con el nombre
de CUARTA DIFERENCIAL o CUARTA ARITMETICA.

Ejm: Hallar la cuarta diferencial de 12; 8y 11.
Resolucion:

Para hallar la cuarta diferencial se ubican los términos en el orden que han sido
mencionados y el cuarto término es nuestra incégnita. Asi:

12-8=11-x

4+x=11
x=11-4
x=11

Proporcion Aritmética Continua: Es aquella proporcidn aritmética que presenta como
caracteristica que sus términos medios son iguales.

Simbdlicamente tenemos:
a-b=b-c

Observacion:

- Al término “b” es decir al término que se repite se le conoce como MEDIA
ARITMETICA o MEDIA DIFERENCIAL.

- Al término “c”, es decir al cuarto término o mejor dicho al tercer término diferente se
le conoce como: TERCERA ARITMETICA o TERCERA DIFERENCIAL.

Ejm 1: Hallar la media diferencial de 14 y 6.

Resolucion: Para hallar la media diferencial solo necesitamos dos valores como datos, el
primero y el Ultimo, ubicamos nuestros datos en dicho orden y nuestra incégnita es el
término que se repite. Asi:

14-x=x-6
20 = 2x

10 =x



Ejm 2:  Hallar la tercera diferencial de 17 y 15.

Resolucidn: Para hallar la tercera diferencial debemos formar nuestra proporcion
aritmética continua en donde el segundo término dado debe ser el que se repite
como término medio. Asi:

17-15=15-x
2=15-x
x=15-2
x=13

Proporcion Geométrica: Es la igualdad de dos razones geométricas tales como:

i oun ow_n

c
i Se lee: “a” es a “b” como “c” es a “d”.

En dicha proporcién denominaremos:

- antecedentes : ayc - 1*"término : a
- consecuentes : byd - 2%término : b
- términos extremos : ayd - 3¢ término : C
- términos medios : byc - 4% término : d
48 | | 36
1=
RG:l4 RGl:4
Observacion:

En toda proporcién geométrica se cumple que el producto de los términos extremos es
igual al producto de los términos medios.

“u.,”n

. 3 m
Ejm: Hallar “x” en: —=—
4 12

Si aplicamos lo observado tendremos:

4m=3(12)



2.2.

CLASIFICACION DE LAS PROPORCIONES GEOMETRICAS:

2.1. Proporcion Geométrica Discreta: Es aquella proporcion geométrica en donde sus
cuatro términos son diferentes.

Simbodlicamente tenemos:

o| o
oo

Observacion:

Al cuarto término de esta proporcion, es decir al término “d” se le conoce con el nombre
de CUARTA GEOMETRICA 6 CUARTA PROPORCIONAL.

Ejm: Hallar la cuarta proporcional de 24 ; 12y 8

Resolucion: Para hallar la cuarta proporcional, debemos formar la proporcion
geomeétrica discreta con los tres valores dados (en el orden indicado) y nuestra
incégnita, la cual debe ser el cuarto término. Asi:

24 8

12 X
24x=12.8
12 .8
X = ——
24

X=4

Proporcion Geométrica Continua: Es aquella proporcién geométrica que presenta como
caracteristica que sus términos medios son iguales.

Simbdlicamente tenemos:

o| o

Observacion:

- Al término “b” es decir al término que se repite se le conoce como MEDIA
GEOMETRICA 6 MEDIA PROPORCIONAL.

- Al término “c” es decir al cuarto término o mejor dicho al tercer término diferente se
le conoce como TERCERA GEOMETRICA o TERCERA PROPORCIONAL.

Ejm 1: Hallar la media proporcional de 12 y 3.

Resolucion:



Para hallar la media proporcional formamos nuestra proporcién geométrica continua siendo
los valores dados el primer y cuarto término y nuestra incognita serd el término que se
repite, es decir el término medio. Asi:

12_x 36=x2|6=x
= [=x]

Ejm. 2: Hallar la tercera proporcional de 48 y 12.
Resolucion:

Para hallar la tercera proporcional debemos formar nuestra proporcién geométrica
continua con los dos valores dados y nuestra incégnita, repitiéndose como término
medio el segundo de los dos numeros dados. Asi:

812 48x=12.12 [x-=3
12 X

CUADRO RESUMEN DE LA CLASIFICACION DE LAS PROPORCIONES

PROPORCION ARITMETICA | PROPORCION GEOMETRICA
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PRACTICA DE CLASE

01. Escribe 3 proporciones aritméticas discretas y 3 proporciones geométricas discretas.

02.

03.

04.

05.
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Escribe si la proporcidn es discreta o continua:
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06.

07.

08.

09.

10.

o1.

02.

Hallar el valor de x:

X+3 28 10 x-1

a) 2X +1 21 b)x+1 8

Resuelve los siguientes problemas:

a)En una fiesta hay tantos varones como mujeres, es decir, la razéon

del nimero de varones al de mujeres es % si en la fiesta hay 16

personas ¢Cuantos varones y cuantas mujeres hay?

b)La razén de plantas de naranjas y plantas de paltos es de %, si hay
30 arboles en total. ¢Cuantas paltas y cuantas naranjas hay?

c) La razon de libros y revistas es de %. Si hay 28 libros. ¢Cuantas

revistas hay?

d)En un corral la razén entre el nimero de gallinas y pavos es de 7 a 4
si hay 35 gallinas. ¢ Cuantos pavos hay?

Hallar la cuarta proporcional y cuarta diferencial de:
a)3;2y24 b)9;12y3 €)30; 55y 6
Hallar la media proporcional y media diferencial de:
a)3y48 b) 5y 20 c)7y28
Hallar la tercera proporcional de:

a)8y4 b) 10y 20 c)12y 8

EJERCICIOS

Hallar el valor de x en:

X_3— E : i - =

—= 27 ; siam-1=33

a) 17 b) 11 c) 15 d) N.a.
Calcular el valorde x e yen: %:%; si x+y=9

a)3yb6 b)6y3 c)3y5 d) N.a.



03.

04.

05.

01.

02.

03.

04.

Los valores de x , y cm %:3—26; SiXx-y=4,7son:

a) 7y23 b)6y1,3 c) 9V 4,3 d) N.a.

Hallar la cuarta proporcional entre % ,% y %

a) % b) 1% c) % d) N.a.

Hallar el termino desconocidoen 25 ::x::x: 116

a)1y b) 124 c) 1 % d) N.a.
TAREA

Hallar la media proporcional de:

a)8ly4 b) 49y 0,25 )64y 25 d) 16y 81
Hallar la cuarta proporcionalidad de :

a)5,6y10 b)4,6y9 c)4,6 y9 d)7,3y21
Hallar la tercera proporcional de :

a)dy8 b)12y3 d6y3 d)8y2

Calcular el valor de x:

a) 20 _x p) 2+t 2 o) X 16
25 X+ 3 28 30 72
d)%: 2 e ﬁ:27 f)1:£5|x_y:5
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16 56



